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Вступ 

Гумор споконвіку був способом колективного переживання кризи та обробки її 

наслідків, що найбільш інтенсивно та яскраво виявлялося в воєнні часи. Наразі 

особливої уваги потребує вікова категорія юнацтва в Україні, що знаходиться під 

загрозою повторення сценарію втраченого покоління та, відповідно, потребує 

створення стратегій реалізації особистісного розвитку в сучасних умовах. Тому 

актуальність теми даної роботи виявляється в пошуку та дослідженні джерел, 

які можуть забезпечити подібний стабілізуючий вплив та позитивний супровід в 

періоди стресу, в сферах панування розбіжностей серед позицій в межах 

психологічного наукового товариства.  

Об'єктом даного дослідження є почуття гумору як психологічний та соціальний 

феномен, а предметом – значущість соціального аспекту почуття гумору в 

процесі особистісного розвитку в юнацькому віці. 

Метою цієї роботи стали теоретичний аналіз позитивного впливу гумору на 

окремі компоненти розвитку особистості, зокрема соціалізацію, та загальна 

реінтерпретація структури жарту в контексті соціальної психології та психології 

гумору. 

Нами висунуто гіпотезу про можливість визначення особливостей соціалізації 

суб'єкту за допомогою дослідження його гумористичної спрямованості. 

Завдання: 

1. Розкрити зміст понять про гумор та його почуття. 

2. Теоретично дослідити істотність впливу комічного на особистість. 

3. Проаналізувати жарт як соціальний продукт. 

Наукова новизна полягає в роботі з міждисциплінарним об'єктом, що досі не 

віднайшов кінцевого визначення та єдності в своїх когнітивної, емоційної та 

мотиваційної сферах. Нами закцентовано увагу на соціальній компоненті як на 
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визначальній в мотивації суб'єкта до акту жартування, що дозволяє глибше 

дослідити його роль в повсякденній соціалізації. 

Практична значущість – в визначенні вектору подальшого вивчення впливу 

почуття гумору на особистісний розвиток, що в майбутньому дозволить в 

прикладній компоненті науки (психологічна консультація, психотерапія, 

педагогічна діяльність) ефективно задіяти його як інструмент психологічної 

самодопомоги. Також нами запропоновано альтернативний теоретичний 

фундамент для створення опитувальників на тему за запропонованою моделлю. 
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Розділ 1. Теоретичні аспекти дослідження гумору як фактору особистісного 

розвитку 

 

1.1 Визначення понять про гумор та почуття гумору 

А. Камю в своєму есе Міф про Сізіфа обґрунтовує тезу про те, що не існує 

випадків абсурду, абсурд – це момент зіткнення людини з реальністю. Так і речі 

не є смішним самі по собі, а тільки набувають такої якості в момент сприйняття 

реципієнтом [8, с. 73-74]. С. Рубінштейн під час аналізу соціальних витоків 

гумору підкреслює, що нелогічність ситуації не спричиняє сміху у людини 

допоки вона не реінтерпритує її для себе та для інших у таких спосіб, що це 

викликає комічний ефект [12]. З цього виходить визначення гумору в психології, 

як інтелектуальної здатності вбачати в предметах смішне [13]. Але при спробі 

окреслити лексико-семантичне поле цього поняття зазнаємо дефінітивних 

труднощів. Таким чином визначення терміну почуття гумору залежить від того, 

який з процесів під час його задіяння на погляд дослідників є визначальним. Але 

незважаючи на надання переваги, обробка інформації, яку являє собою жарт, 

реалізується в єдності інтелектуальної та емоційної програм, через неможливість 

їхнього протікання в ізоляції один від одного. 

1. Афективні процеси. Почуття гумору – це прагнення суб'єкта відшукати 

смішне в повсякденному оточенні. В такому випадку дія розгортається в 

емоційній сфері, а розумові зусилля лише її уможливлюють [11]. О. Лук 

приділяє увагу семантиці терміну, зазначаючи, що слово «почуття» має 

свій смисловий відтінок, що свідчить про складну душевну здібність [8, с. 

8]. 

2. Когнітивні процеси. Почуття гумору – це одна з форм виявлення 

вербального інтелекту. Бо більшість дотепів знаходиться в словесній 

площині, тому задля їх вираження необхідне вправне володіння мовою та 

активне використання абстрактного мислення. 
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Оволодінню певним рівнем витонченості цього почуття передує його 

виникнення як загальної психічної здатності в онтогенезі. Помилковим буде 

оцінювати ступінь опанування гумором за фізіологічними реакціями: так на 

початку маленькі діти відповідають сміхом на ситуації, які містять в собі 

компоненти безпеки та тривоги (зазвичай мають фізичний характер та пов'язані 

з сім'єю: гра в хованки, лоскотання, втеча від дорослих, підкидання в повітря та 

інші). Але лейтмотив амбівалентності зберігається: на певному етапі розвитку 

мовлення дитина починає наділяти об'єкти нетиповими ознаками, поєднувати 

несумісні речі, неправильно вживати осмисленні образи – перекручувати 

реальність задля комічного ефекту [4]. Припускають також, що каталізатором 

для продукування жарту в дітей є бажання зменшити наплив негативних емоцій 

від стресової ситуації чи фобії: компенсувати свою безпорадність перед явищем 

шляхом його знецінення в вже підконтрольній їм словесній площині.  

В тваринному світі сміх як фізіологічна реакція присутній в першу чергу в 

приматів – цей процес проходить аналогічно з реакцією маленьких дітей, 

переважно в результаті відчуття лоскоту. Тобто він пов'язаний з афективною 

сферою, але за відсутності другої сигнальної системи не має того смислового 

навантаження, що вирізняє гумор від звичайного переживання емоції. 

Виключенням є приклад відомої мавпи Коко, яка завдяки оволодінню системою, 

що складалася з 1000 символів та 2000 англійських слів, була здатна продукувати 

жарти на основі абсурдного поєднання понять [18]. Цей випадок репрезентує, що 

сутність гумору втілена в мові, тому цей феномен не розглядають в порівняльній 

психології: сміх в приматів є еволюційним передвісником людського, але 

почуття гумору слід вважати якісно новим утворенням [14].  

1.2 Функціональна цінність гумору 

Загальна фасилітаційна гіпотеза гумору (А. Маслоу, К. Роджерс, В. Ф. Фрай) 

каже про покращення психологічного здоров'я від його використання, а також 

частково співвідносить схильність до жартування з оптимізмом. Цей потенціал 
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гумору як інструменту стресоподолання та його загальний впливу на фізичний 

та психологічний стани людини вивчає гелотологія, що віднайшла свою 

практичну цінність в різних видах сміхотерапії [1]. Але існуюче сучасне 

когнітивне упередження стосовно виключно позитивної природи почуття гумору 

призвело до одновимірного сприйняття його впливу на самопочуття суб'єкта. 

Контраргументацію до цієї теорії складає констатація фактів, щодо існування і 

негативних наслідків в залежності від типу почуття гумору, а також передумов 

формування його як копінг механізму [16]. В залежності від виду гумору та 

інтенсивності його прояву, можна стверджувати про існування своєрідного 

спектра: від того, що покращує психологічне благополуччя, до того, що йому 

зашкоджує. Але розташування окремих прикладів на ньому варіюється в 

залежності від дослідника. Таким чином, коли Г. Вільсон каже про шкідливий 

ефект від експлуатації власних недоліків в комічній формі заради отримання 

схвалення на прикладі комедіантів [5], О. Н. Лук стверджує про викликане в 

такому випадку відчуття безпеки та приязні до жартівника в оточення через 

ілюзорне уявлення, нібито жорстокий жарт таким чином оминув їх персону, що, 

навпаки, може позитивно сприяти на встановлення контактів [8]. 

Можна виділити такі функціональні сфери гумору, окреслення кожної з яких 

включає в себе декілька пояснень початкової мотивації до гумористичного акту: 

1. Інтелектуальну (інтернальну). По-перше, гумор розглядають як спосіб 

задоволення потреби в звільненні від раціонального шляхом озвучення 

нісенітниць. Це також пояснює негативні уявлення про нього до початку 

ХХ століття: гумор сприймався як анулювання самоконтролю, що 

суперечило головному принципу класичної філософії. По-друге, 

розпізнавання та розуміння суті жарту викликає гностичні емоції (за Б. 

Додоновим), тобто викликає в реципієнта радість від відкриття істини. 
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2. Соціальну (екстернальну). На рівні великої групи виступає в формі 

висміювання вищих інстанцій, на рівні малої - забезпечує згуртованість. 

Почуття гумору відносять до вищого соціального почуття.  

В нашому дослідженні ми закцентуємо нашу увагу саме на другому пункті. 

Особистість відрізняє її соціальна спрямованість (Л. С. Виготський, Б. Г. 

Ананьєв, Г. С. Костюк, А. В. Петровський), тому заради забезпечення 

нормального протікання процесу її розвитку суб'єкт має бути налаштованим на 

активну взаємодію з соціумом. Саме в юнацькому віці формується усвідомлення 

себе як члену суспільства, що призводить до рефлексій стосовно своєї поведінки 

та її подальшого свідомого моделювання, задля її відповідання моральним 

орієнтирам та забезпечення досягнення власних цілей, які теж в свою чергу 

набувають дотичного до оточення характеру: людська близькість, професійне 

самовизначення, формування світогляду. Зникнення соціальної байдужості та 

схильності до антагонізму, що притаманні підлітковості, робить можливим 

використання суб'єктом почуття гумору як одного з допоміжних інструментів 

гармонізації стосунків та коригування свого місця в групі. 

Висновок: поняття про гумор досі не віднайшло ні сталості в сфері дефініцій, ні 

узгодження класифікацій, ні одностайності стосовно поглядів на його вияви в 

науковому товаристві. Але навіть при врахуванні неоднозначної його природи, 

вона залишається притаманно людською, цитуючи А. Бергсона: «не існує 

комічного без людського» [3]. Масив теоретичних та емпіричних досліджень 

свідчить про можливість використання гумору для покращення психологічного 

стану суб'єкта та збільшення ефективності його діяльності, шляхом задіяння 

емоційних та когнітивних сфер. 
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Розділ 2. Критичний аналіз дослідження гумору як ресурсу особистісного 

розвитку 

 

2.1 Розгляд гумору як належного групі явища 

Дослідження гумору як соціального феномена потребує звернення не до 

авторського гумору, що шукає сприймаючу його аудиторію, а до акту, що 

відтворюють узгоджено з публікою. Існування в Середньовіччі привілеї 

придворного блазню – права висловлювати перед монархом в жартівливій формі 

скарги населення та політичну критику та запобігати покарання, допоки він 

успішно виконує розважальну функцію, демонструє, що а) гумор є автентично 

склавшоюся формою оспівування суспільної думки, в особливості – соціального 

критицизму [10]; б) можливість домінування форми над сенсом під час оцінки 

комічного. Під формою нами розуміється як жанр комічного, так і його 

напрямок. 

Пропонуємо такі фактори, що впливають на становлення форми жарту, яка може 

бути сприйнята суб'єктом: 

1. Ознаки групи (вікових, гендерних, етнічних, культурних та більш 

локального характеру), яким характерні різні ступені регуляції поведінки, 

сталі символи, спільним досвід та інші якості, що впливають на 

комунікативні особливості. 

2. Історичний контекст її існування, зокрема впливає наявна стадії 

технологічного розвитку суспільства, від якої залежить перелік та 

популярність окремих альтернативних платформ для демонстрації, на 

приклад: сатирична вистава на театральній сцені, колонка анекдотів в 

часописі, публікація в мережі Інтернет та інші. 

3. Актуальні пануючі настрої серед учасників, що сприяють нетиповій 

інтенсифікації чутливості до певних тем. Таким чином переживання 

глобальної трагедії може формувати запит на висміювання ситуації чи її 
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елементів в непритаманно жорстоких формах, як механізм колективного 

копінгу. 

Кожен з цих факторів водночас, подібно до концепту інтерсекційності (поза 

дискримінаційного контексту), переплітаються та взаємовпливають один на 

одного, створюючи групу з визначеною комунікативною специфікою [15]. 

Публічна демонстрація комічного матеріалу (жарту на тему навчального 

процесу) перед великою групою (студентською спільнотою) викликаючи в 

реципієнта (студента) відчуття: а) уявного проходження тесту на необхідне 

знання (я розумію, про що йдеться мова); б) піднесення суб'єктивного 

сприйняття дійсності до інтерсуб'єктивного (я знаходжу цей привід вартим 

кепкування); в) підкреслення ексклюзивності соціальної позиції (поза межами 

цього кола це не зрозуміють чи не вважатимуть смішним) [3, с. 14] – що в 

комплексі формують почуття належності до спільноти та спонукає до 

продукувань, що теж будуть відповідати їй за змістом. І навпаки: незрозумілий 

жарт (сприйнятий чи створений) буде апелювати вже не тільки до 

інтелектуальних здібностей, але й соціальної самоідентифікації суб'єкта. 

В гуморі закарбована згода, таким чином він виконує інтегруючу функцію на 

рівні великої групи, але під час розгляду малої групи (студентська група окремої 

спеціальності та року навчання) зазнає амбівалентних результатів. Консолідація 

малої групи може відбуватися належно до існуючої в ній соціальній ієрархії, що 

при наявності нездорового психологічного клімату може призвести до 

підкріплення деструктивних патернів поведінки учасників, що виключає 

суб'єкта з єднального процесу, допоки він не підкоряється встановленим 

правилам, а гумористичні наміри – до набування форм булінгу. В таких випадках 

результат пристосування буде позбавлено номінального позитивного ефекту, а 

набуті характерологічні ознаки гумору та неусвідомлена нормалізація його 

насильницьких форм в майбутньому призведуть до дезадаптивних реакцій при 

вступі в нове соціальне середовище. 



   
 

  11 
 

При дотриманні послідовності від соціального до індивідуального під час 

розгляду гумору, а не навпаки, ми пропонуємо виділити три фактори жарту, що 

враховуються при його оцінці чи демонстративному реагуванні на нього: 

1. Власне суб'єктні або індивідуальні імперативи (І) 

2. Соціальні імперативи (С) 

3. Форма жарту (Ф) 

Надання переваги певним типам кожного з цих факторів формується в процесі 

суспільної взаємодії, тому зосередимося на соціальному аспекті їх генезису: 

індивідуальні імперативи це результат вибіркової інтеріоризації, соціальні 

імперативи – усвідомлення суспільної моралі та правил поведінки, форма жарту 

– як зазначалося вище в даному розділі, синтез ознак великих і малих груп, до 

яких належить суб'єкт. Сприйняття жарту залежить від комбінації цих факторів, 

але вони реалізуються нерівномірно, та буде помилковим твердження про 

існування стабільної залежності (прямої чи оберненої) одного від іншого, на 

приклад, що бажана форма буде компенсувати закладене протиріччя власним 

поглядам. Задля спрощення вважатимо за можливі лише бінарні значення 

факторів: «+», «0» та «-». Ірина вважає гендерні стереотипи архаїчними та 

загрозливими для сучасного суспільства (І (-)), але її колега Данило комічно 

зобразив "типову жінку" (Ф (+)) і вона засміялася, ніяк не скоригувавши свою 

реакцію, бо в їх робочому колективі це не регламентовано (С (0)). Інтерпретуємо 

цей випадок таким чином: Ірина розглядає гумор як нейтральну зону (Ф > І), і в 

нас недостатньо інформації для того, щоб стверджувати про ступінь критичності 

для неї фактору С. 

2.2 Методологічна проблематика дослідження гумору 

Відсутність широкого методологічного інструментарію для дослідження гумору 

в межах психологічної науки ускладнює вивчення цього феномену. Нами надано 

аналіз декількох робіт з вихідної позиції нашого теоретичного обґрунтування 

критичності комплексного врахування соціальної компоненти: 
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1. В дослідженні Р. Кіямової «Почуття гумору як фактор самоактуалізації 

особистості», що одне з небагатьох корелює з темою нашої роботи, було 

використано методику «Тест гумористичних фраз» (ТГФ) О. Шмельова [6]. Її 

використовують для визначення зон локалізації внутрішньоособистісних 

конфліктів, але вона не дозволяє стверджувати про самовияв останніх в сфері 

комічного. Дотримуючись припущення про різні ступені критичності реалізації 

соціальних чи індивідуальних імперативів в жарті для суб'єкта, ми піддаємо 

сумнівам твердження Рубінштейна про те, що почуття гумору – це обов'язково 

одна з форм відбиття стійких світоглядних настанов особистості [12]. На нашу 

думку, трактування дослідженими афоризмів здебільшого апелює до 

інтелектуальної функції гумору. Результати дослідження демонструють вікову 

динаміку почуття гумору, як особистісної якості з певним вектором, оминаючи 

суто інструментальну цінність гумору, опосередковану соціальним [7].  

Незважаючи на підтвердження кореляції екстернальної регуляції почуття гумору 

та високого рівня самоактуалізації в дослідженні Р. Кіямової, все ще бракує уваги 

до співвідношення типу почуття гумору суб'єкта до того, що домінує серед його 

оточення. Необачним буде твердження про адаптаційну шкідливість, на приклад, 

використання сардонічного гумору (як того типу, який треба врегульовувати), 

якщо в групі його вважають цілком прийнятним. Таким чином організація 

спілкування в військових товариствах вимагає від суб'єкта низької сензитивності 

та підлаштування чи органічної відповідності до цієї форми, заради успішного 

проходження процесу ініціації. Виключення цих суспільних категорій під час 

дослідження призводить до некоректних узагальнень та унеможливлює виробку 

спекуляцій на тему якісного впливу гумору під час соціальних інтеракцій, наче 

суб'єкт замкнений сам в собі та своїй характеристиці.  

2. Аналогічну проблему спостерігаємо під час розгляду іншої успішно 

апробованої англомовної методики: «The Humor Styles Questionnaire» (HSQ) Р. 

Мартіна, що має за основу двовимірну класифікацію, яку складають 
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спрямованість гумору (на себе чи на оточення) та його тон (підтримуючий чи 

принизливий) [17]. Спостерігаємо неможливість відокремлення рис особистості 

від рис середовища та стверджування про абсолютну користь певного типу для 

особистості (в даному випадку – афіліативний та самопідтримуючий типи), бо 

воно буде мати обов'язкове припущення про існування універсального 

соціального середовища, учасники якого вважатимуть доцільним саме його. 

Тому висновки про спричинений ефект будуть обмежуватися інтернальною 

функціональною сферою гумору [9]. 

3. З актуальних – дослідження 2021 року, проведене Ю. Б. Підлубним в межах 

дипломної роботи, що, на відміну від інших, містить окремо вивчаємий показник 

спрямованості гумору на оточення, визначений за допомогою методики І. С. 

Домбровської. Але його не враховано під час побудови кореляцій з результатами 

інших застосованих методик, що знецінює його вартість і перетворює 

запропоновану діаграму на сирі статистичні дані [2]. 

Попри наукову вагу зазначених досліджень, вони не відповідають на окреслені 

нами питання. Забезпечити врахування цієї білої плями можна шляхом 

виявлення не тільки особистісних характеристик, але й тенденцій в групі 

(вибірка – учасники певної малої групи), та подальшої кореляцію цих результатів 

до самопочуття суб'єкту та його місця в структурі групи за допомогою побудови 

доцільної соціограми (соціометричний метод). Дослідження такого формату 

буде репрезентувати зв'язки, які ігнорували зазначені методики, але це 

ускладнить екстраполяцію результатів на всю вікову групу. 

2.3 Альтернативний підхід до дослідження гумору 

З цієї причини ми пропонуємо макет для створення керованого опитувальника 

на основі трьохфакторної структури жарту (виділено найбільш значущі ситуації 

з 27 можливих комбінацій), що досліджуватиме: 
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1. Цінності гумору в індивідуальній філософії суб'єкта та інтенсивності й 

ефективності його використання шляхом постановки питань загального 

характеру. 

2. Обов'язковості жарту відповідати моральним цінностям суб'єкта задля 

вважання його смішним чи візуального реагування, навіть в випадках 

визнання комічності форми – ситуація Ф (+) і І (-). 

3. Аналогічно, обов'язковості жарту відповідати суспільним цінностям задля 

вважання його смішним чи візуального реагування, навіть в випадках 

визнання комічності форми – ситуація Ф (+) і С (-). 

4. Особливостей взаємодії внутрішньої мотивації до дії з зовнішньою, що 

виявляється в конформності чи маргінальності, тобто регуляція поведінки 

при І (+) і С (-) або Ф (+) і С (-). У першому випадку результати будуть 

пов'язані з пунктом 2. Також в цьому пункті задіяна підшкала, за 

допомогою якої вимірюється ступінь адаптації до різних С, на приклад, 

варіювання міри контролю в залежності від класифікації групи: сім'я, 

дружній колектив, колеги по роботі та інші. 

5. Тяжіння до категорії жартів, сенс яких позбавлений ідеологічного 

забарвлення – ситуація С (0) і І (0). 

Кількість врахованих значущих ситуацій впродовж подальшого вивчення буде 

розширюватися, в основу зазначених укладено припущення про: а) усвідомлене 

та неусвідомлене використання гумору суб'єктом як допоміжного інструменту в 

процесі адаптації до соціального середовища та поліпшення контактів з 

оточенням; б) сприятливий ефект від гнучкості гумористичної поведінки; в) 

тотожність полярних поглядів на природу гумору (як на нейтральну територію 

чи як на ту, що ніколи такою бути не може) до когнітивної простоти за Дж. Келлі; 

г) співвіднесення середніх результатів, що свідчать про баланс реалізації 

індивідуальних бажань та відтворення соціально прийнятної поведінки, до 

найбільш сприяючого особистісному розвитку сценарію.  
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Використання факторно-аналітичного підходу забезпечить виявлення 

взаємовпливу сприйняття інструментальної цінності жарту та ознак особистості. 

Це також дозволить не абсолютизувати почуття гумору як рису, що належить 

лише особистості, а розглядати його крізь призму соціального. При цьому 

враховуючи не тільки специфіку взаємодії з соціумом, але й ставлення суб'єкта 

до соціально-регламентованих критеріїв зазначеної взаємодії та його визначення 

доречності своїх дій, а також надання ним аксіологічної оцінки гумору. 

Висновок: неможливо вивчати гумор в не виходячи за межі особистості, бо 

жартування не є поодиноким актом та зазнає свого формування в соціумі, 

набуваючи його ознак. Під час його формування закладається також соціальний 

мотив до активної партисипації. Використання структури жарту (індивідуальних 

імперативів, соціальних імперативів та його форми) як основи для дослідження 

дозволить створити альтернативний погляд на істотні взаємозв'язки між 

гумористично спрямованістю та особистісним розвитком суб'єкта в юнацькому 

віці, в віковому періоді, коли потреба в такому атрибуті набуває своєї найбільшої 

ваги. Це зробить свій внесок в масив з вже існуючої низки досліджень з цієї теми. 
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Висновки 

 

1. Теоретичний огляд понять про гумор та почуття гумору в психологічній та 

дотичних дисциплін літературі дозволяє стверджувати про їхню слабку 

окресленість. Дослідники не знаходять згоди стосовно домінуючих 

мотивів до діяльності та алгоритму процесу її протікання. 

2. Вплив гумору на суб'єкта є безумовним та може зазнавати як позитивних, 

так і негативних форм. В першому випадку він виконує функції 

задоволення потреб індивідуальних та соціальних, що наділяє гумор 

потенціалом для покращення психологічних умов розвитку особистості. 

3. Проведення аналізу дозволило виділити три істотних фактори жарту, що 

впливають на його сприйняття в контексті соціальної взаємодії. В 

залежності від їх модальності та цінності для суб'єкта можна оцінити 

ступінь інструментальної користі від використання жартів в процесі 

соціальної взаємодії. 

Початкова гіпотеза не отримала остаточного підтвердження чи спростування, 

але набула теоретичної аргументації, яка необхідна для майбутньої апробації 

методики на її засадах. В книзі Р. Мартіна, який спеціалізується на психології 

гумору та на якого було зроблена низка посилань в цій роботи, виділено сторінку 

для присвяти його дружині: «Мірі, яка змушує мене сміятися» [9]. Врахування 

перспективи другої людини під час дослідження гумору плідним напрямком 

його вивчення, що дозволить заглибитись в природу цього феномена.   
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